

奋力书写戒毒工作高质量发展重庆篇章

2025年度全市司法行政戒毒工作会议召开

2月27日,2025年全市司法行政戒毒工作会议召开,主要任务是全面落实中央政法工作会议、全国司法厅局长会议、平安重庆建设大会和全市司法行政工作会议部署,总结工作、分析形势,研究部署2025年司法行政戒毒工作。

市司法局党委书记、局长种及灵出席会议并讲话。市司法局党委委员,市教育矫治(戒毒管理)局党委书记、局长余健华作工作报告。市教育矫治局党委副书记、政委肖荣宁主持会议。



工作会议现场 王赞摄

聚焦目标重点 打造更多标志性成果

种及灵表示,2024年,全市司法行政戒毒系统全面贯彻党中央决策部署,认真落实司法部、市委市政府、市委政法委和司法局党委工作要求,扎实推进戒毒工作创新发展,党建引领有力有效,“一体两翼”深入推进,全面实现“六无”目标,教育戒治成果丰硕,取得了明显成效。

围绕抓好2025年司法行政戒毒重点工作,种及灵强调,全市司法行政戒毒系统要聚焦“监所治理效能实现更大突破”目标,奋力推动司法行政戒毒工作高质量发展,全力打造更多标志性成果。

种及灵要求,要牢固树立“大安全观”,坚持闭环排查整治,深化“平安戒毒所”建设,全力打造平安建设标志性成果。要强化强制隔离戒毒收治,推动“管教医”一体化,提升教育戒治科学化专业化水平,全力打造教育戒治标志性成果。要规范执法标准,严格执法程序,加强执法监督,全力打造规范执法标志性成果。要推动社会化延伸走实走深,积极探索戒毒康复重庆经验,加快推进“智慧戒毒”建设,全力打造改革创新标志性成果。要纵深推进全面从严管党治警,持续深化基层基础建设,加强队伍正向激励,全力打造队伍建设标志性成果。

围绕总体思路 推动工作迈上新台阶

余健华代表市教育矫治局党委作了工作报告。他表示,2024年,在市委市政府、司法部和市司法局党委坚强领导下,全系统坚持改革求变、创新突破,着力政治铸魂,党建引领坚强有力,强力除险固安,“六无”目标全面实现,奋力实干争先,争创一流成绩斐然,努力创新突破,标志性改革成果显著,全力推进全面从严管党治警,过硬队伍

建设展现新气象,多项工作走在全国前列,在构建共建共治共享的公共安全治理体系、服务超大城市现代化社会治理的大场景中,展现了“敢担当”的气魄,干出了“能作为”的精彩。

余健华强调,2025年是“十四五”收官、“十五五”谋划之年,是现代化新重庆纵深推进关键之年,也是推动全市司法行政戒毒工作高质量发展稳进增效的奋进之年,做好2025年工作,对收官“十四五”、奋进“十五五”,乘势而上谋新篇、唯实争先开新局具有十分重要的意义。2025年全市司法行政戒毒工作目标任务是紧紧围绕“1679”总体思路(即:坚决守住“六无”安全这“一”底线,全力实现“六个全国一流”,全面实施“七大专项行动”,扎实做好“九件民生实事”),进一步全面加强党建引领,迭代升级措施体系,改革创新,实干争先,奋力打造“西部领先、全国进位、重庆辨识度”标志性成果,推动重庆司法行政戒毒工作高质量发展不断迈上新台阶、实现新提升。

聚力八个方面 为今年工作划出重点

余健华要求,2025年全系统要重点抓好八个方面工作:

聚力深化党建引领,在抓党建带全局上取得新成效。要深化拓展主题教育成果,推动“四个以学”常态化长效化,切实把坚持党的绝对领导贯彻落实到戒毒工作各方面和全过程。要坚持一体学习领会和贯彻落实,进一步健全完善任务分解、责任落实、跟踪督办、考核评价、反馈改进“五项机制”。要大力营造良好政治生态,进一步营造干事创业

业、唯实争先、团结和谐、风清气正的良好政治生态。

聚力深化“一体两翼”,在服务保障“六区一高地”建设上彰显新担当。要强化顶层设计,强化责任担当,强化所区对接,强化“专班+推进”、强化政策支撑,坚决打赢收治攻坚战。要进一步解放思想,勠力破解戒毒康复发展难题,巩固戒毒康复工作在全国系统的领先地位。要以“两翼拓展”专项行动推动社会化延伸服务工作走实走深,积极探索司法行政戒毒社会化延伸服务工作标准,纵深推进社会化延伸服务规范化、标准化、实效化。

聚力深化“管教医融合”,在提升教育戒治质效上迈上新台阶。开展戒治提质专项行动,细化实化“管教医”一体化融合发展措施,进一步深化“管教医”机制融合、警力融合、流程融合、数字融合。

聚力深化改革创新,在打造具有重庆辨识度标志性成果上再造新亮点。打造特色党建品牌、数字赋能、短视频、改革创新、教育戒治、医疗戒治、社会化延伸、安全管理、清廉建设、理论研究的“十类十佳”实践案例,不断打造具有重庆辨识度的标志性成果,为戒毒工作高质量发展提供案例和智力支持。

聚力深化数字赋能,在推进“智慧戒毒”建设上实现新突破。开展数字赋能专项行动,大力推进“三个一批”,抓好核心业务梳理和总应用建设,筑牢智慧戒毒数字底座,提升重点应用实战能力,打造综合运用场景,全面提升“五大基本能力”。

聚力深化除险固安,在确保常态长效安全稳定上展现新作为。开展除险固安专项行动,全力防范化解管理安全风险、医疗安全风险、生产安全风险和信访维稳安全风险,推动

构建“大安全”格局。

聚力深化保障服务,在支撑高质量发展上培育新动能。深入研究谋划全系统“十五五”高质量发展规划,加快重点项目建设,提升经费保障水平,推动企业生产提质增效,以高质量服务保障助力高质量发展。

聚力深化过硬队伍建设,在纵深推进全面从严管党治警上续写新篇章。开展能力重塑专项行动,全面提升抓班子带队伍整体效能。深入开展实战大练兵活动,不断提升民警队伍新质战斗力。以改革精神和严的标准管党治警。完善民警依法履职保护机制,加大暖警惠警工作力度,大力营造唯实争先的良好氛围,持续提振干事创业的精气神。

抓好贯彻落实 确保干一件成一件

为抓好会议精神的贯彻落实,肖荣宁强调,要筑牢政治忠诚,把坚持和加强党的全面领导贯彻到司法行政戒毒工作的全过程各方面,认真落实市委工作要求,切实肩负起“以一隅促发展、保平安”的政治责任,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要聚焦主责主业,深刻领会此次会议精神,切实把思想和行动统一到市教育矫治局党委工作部署上来,紧密围绕“1679”总体思路,细化工作举措,明确时间节点,绘出路线图,持之以恒、久久为功、压茬推进,确保干一件成一件。要加强组织领导,全系统各单位各部门特别是“一把手”,要持续转变作风、保持奋斗精神,沉到基层一线,引领带动全体民警勤奋苦干,切实担负起抓贯彻、强落实的责任担当。

本版稿件除署名外由重庆市教育矫治局提供



扎实开展实战大练兵(资料图)